


16%

¿Quiénes respondieron la encuesta?

¿Cuándo consumimos bebidas alcohólicas
(antes y durante la cuarentena)?

A partir de la cuarentena, ¿consumimos más?
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16%

Se cuadruplica el 
número de jóvenes 

(18-24) que no 
consumen

Se cuadruplica el 
número de adultos de 
35 a 44 que consumen 

todos los días

 
DURANTE

ANTES 

Todos
los días

No
consume

Algunos fines
de semana al mes

Algunas veces 
durante la semana 

y los fines de 
semana

36% 28%

42%

45%

Más cantidad que antes
de la cuarentena

34%

Misma cantidad

21%

Menos cantidad

Especialmente quienes viven con otras 
personas y quienes vieron afectada su jornada 

laboral (más o menos horas)

9 de cada 10 personas creen que su consumo 
no afecta su salud, sus vínculos o su trabajo

¿Por qué consumimos menos?

Cuidar la salud

70%
Falta de salidas y eventos sociales

25%

¿Por qué consumimos más?

Más tiempo libre

29%
Falta de rutina estable

34%
Me afecta emocionalmente

la cuarentena

Ficha técnica:
4613 casos en Ciudad Autónoma de Buenos Aires  y Gran 
Buenos Aires.
Encuesta online realizada a población mayor a 18 años 
entre el 4 y 8 de mayo de 2020.

Autores/as: 
Daniel Jones, Ana Clara Camarotti, Santiago Cunial,
Paloma Dulbecco y Martín Güelman.

Diseño y Maquetación: Idalia Plaza

Contactos: danielprotestantes@gmail.com
                  anaclaracamarotti@gmail.com

INGRESOS DESDE
LA CUARENTENA

SITUACIÓN
OCUPACIONAL

LUGAR DE
RESIDENCIA

Tenía trabajo: 84%

Desempleado: 8%

Inactivo: 8% 

Disminuyeron: 33%

Se mantuvieron: 56%

Se incrementaron: 2%

Sin ingresos: 9%

 

CABA: 58%

GBA Sur: 16.5%

GBA Norte: 15.5% 

GBA Oeste: 10%

NIVEL 
EDUCATIVO

Universitario/terciario completo: 57%

Universitario/terciario incompleto: 32%

Hasta secundario completo:11%

EDAD
18 a 24: 17%

25 a 34: 27%

35 a 44: 24%

45 a 54: 17%

55 o más: 15%

GÉNERO

Mujer: 61%

Varón: 38%

Otro: 1%

Consumo de alcohol en la 
cuarentena por COVID-19
Encuesta en el Área Metropolitana de Buenos Aires (mayo, 2020)

Quienes más han aumentado son adultos de 
35-44 (55%) y de 45-54 años (49%)

Los jóvenes (18-24 años) 
son los que más redujeron 

el consumo (38%)


